

## Антонина Яковлевна КОЛОТИЛОВА



**С**КОНЧАЛАСЬ основательница Государственного Северного русского народного хора, народная артистка РСФСР, лауреат Государственной премии Антонина Яковлевна Колотилова. Вся жизнь Антонины Яковлевны была отдана Северу, развитию его самобытного хорового искусства.

А. Я. Колотилова родилась в 1891 году, близ города Великого Устюга. Окончив в 1909 году Велико-Устюжскую женскую гимназию, она учительствовала в Никольском уезде Вологодской губернии, а затем в Великом Устюге. Уже в те годы проявилась любовь А. Я. Колотиловой к народному творчеству. Она записала сотни народных песен, многие из которых позже вошли в репертуар Северного хора.

С 1924 года Антонина Яковлевна работала на одной из первых в стране Велико-Устюжской широкоэмитальной радиостанции. В 1926 году по инициативе А. Я. Колотиловой в Великом Устюге был создан небольшой народный хор, ставший затем ядром Северного хора. В 1931 году А. Я. Колотилова, на основе великоустюжской группы, создает в Архангельске большой народный хор. Антонина Яковлевна неутомимо разыскивает песенниц, записывает народные мелодии. Она привлекает к участию в хоре сказительниц, создает творческую группу, много работает с коллективом, чтобы донести до широких масс неповтори-

мый колорит северного народного песенного творчества. С 1940 года Северный хор становится профессиональным коллективом.

Большую работу проводила А. Я. Колотилова в годы Великой Отечественной войны. Под ее руководством хор выступал на ряде фронтов, на кораблях Северного флота. Деятельность А. Я. Колотиловой в годы войны отмечена медалями «За оборону Советского Заполярья» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

С именем А. Я. Колотиловой связан большой творческий рост Северного хора в послевоенные годы. Коллектив совершает поездки по всей стране. Успешно прошли гастроли Северного хора за рубежом.

Советское правительство высоко оценило неутомимый творческий труд А. Я. Колотиловой. Ей было присвоено звание лауреата Государственной премии. В 1957 году А. Я. Колотиловой присваивается почетное звание заслуженного деятеля искусств РСФСР, а в 1960 году — народной артистки РСФСР.

Наряду с творческой А. Я. Колотилова вела большую общественную работу. Она избиралась депутатом Архангельского городского Совета депутатов трудящихся, была делегатом 2-й и 3-й Всесоюзных конференций сторонников мира в Москве. В 1960 году Антонина Яковлевна ушла на пенсию, но она не порывала связи с Северным хором, отдавая коллективу свой богатый опыт.

Смерть унесла человека, влюбленного в наш Север, в его людей, в его богатые традиции и славные сегодняшние дни, человека, отдавшего все свои силы развитию народного искусства.

Светлая память об Антонине Яковлевне Колотиловой останется в сердцах всех, кто знал ее, всех, кого покоряет искусство созданного ею Северного хора.

К. А. Новиков, В. Г. Агибалов, К. К. Костров, Г. А. Душин, Ф. В. Виноградов, Б. С. Нечаев, Н. П. Кудрявцев, Н. И. Березин, М. А. Огарков, Б. С. Пономарев, И. Я. Меренов, И. П. Алабышев, В. М. Третьяков, В. А. Шубин, В. А. Пузанов, Н. Н. Седричев, М. И. Ноговицына, А. Ф. Малков, И. В. Марденская, Н. К. Мешко, С. А. Чернобай, М. С. Годенко, И. П. Колинко, Б. К. Туровник, Н. Н. Калинин, Б. А. Князев, В. А. Огинский, Ф. М. Кузнецов, Н. А. Смирнов, Б. И. Горшенин, С. Н. Плотников, С. Е. Кубланов и др.

**От комиссии по организации похорон народной артистки РСФСР, лауреата Государственной премии А. Я. Колотиловой**

Гроб с телом народной артистки РСФСР, лауреата Государственной премии А. Я. Колотиловой устанавливается в здании филармонии.

Прощание с покойной с 12 до 15 часов 9 июля.

Вывоз тела в 15 часов.

Похороны состоятся на Кузнеческом кладбище.

**Комиссия по организации похорон.**

**От управления культуры облисполкома и обкома союза работников культуры**

Управление культуры Архангельского облисполкома, обком союза работников культуры с глубоким приговором извещают о скороступной смерти основателя, бывшего художественного руководителя Государственного Северного русского народного хора — народной артистки РСФСР, лауреата Государственной премии

**Антонины Яковлевны КОЛОТИЛОВОЙ**

и выражают соболезнование мужу покойной.